

國立交通大學 資訊學院
出國交換學生心得報告

姓名	黃千芸	學號	0216031
系所及年級	資訊工程學系 資訊工程組 大四		
交換期間	自 106 年 3 月 2 日至 106 年 6 月 17 日		
研修學校/前往地點	韓國 首爾國立大學		

一、個人簡介(約 150 字)

我其實原本並沒有做交換的規劃，但在大三下學期末時收到國際處寄來的交換二階申請通知信，發現已經要升大四的我竟然還有機會申請交換，再加上我幾乎已修滿畢業學分，才決定要試試看。因為對韓國流行文化很感興趣，且已在交大修了三個學期的韓文，想要繼續進修韓文，才決定要去韓國交換。

二、心得報告心得報告(約 1500~2000 字，且最後條列幾個感受最深的心得，附 3~5 張照片)

學校

首爾大學的校園面積是全韓國最大的，且校內地形高低差異很大，若不靠校內的巡迴巴士來回，光靠雙腳上下課非常吃力。此外，因為與冠岳山相依，在校園內常常可以看到登山客的身影。二月剛到這裡時天氣非常的冷，三月時我甚至還在宿舍附近看到下雪，但到了四月天氣就開始漸漸變暖了，四月初的兩周校園內開滿了各式各樣的花真的非常美麗。



宿舍區的傍晚

課程

因為在韓國一個學期只有十六周，比在台灣少了兩周，按照交大的規定，十八小時為一學分，所以我是以每門三學分的課轉回去只有兩學分做考量，最後總共選了五門課，在這是十五學分，回到交大可能只有十學分，而且在首爾大每個人每學期的學分上限只有十八學分，所以自己一定要算清楚。不過學分轉換的認定是依原系所判斷，我自己就有成功轉換兩門課程為三學分，所以在交大的成績單上我共修了十二學分。

因學分轉換及獎學金規定等因素，我在首爾大共修了三門 CS 的專業選修及兩門其他課程，總共五門課程十五學分，若是不想修那麼多課，建議可以申請低修，除此之外我還有另外報名一堂

首爾大學語言堂的韓文課。因為韓文還不夠好，除了韓文課以外，其他都是英文授課，CS 的課程基本上和台灣沒有什麼不同，也都很紮實可以學到很多東西，雖然韓國老師也會抱怨韓國學生都不問問題，但我覺得相較於台灣和我自己，會問問題的同儕已經多很多了(也可能是因為在首爾大啦)，且因為是英文授課，外國人也很多，上課的風氣就不一樣。此外，比起交大，似乎偏向比較小班制的教學(約四、五十人)，教室座位也沒那麼多，上課的時間是每堂一小時又十五分鐘，一周兩堂課。

食堂

和台灣的學生餐廳不同，在韓國的食堂並沒有那麼多選擇，每到吃飯時間，食堂外的櫃子裡會擺二或三道菜色供選擇，然後就排隊取餐，吃完後把餐盤放到回收軌道上，然後拿杯子喝水，喝完後把杯子放到回收桶，完成一頓飯的時間不超過二十分鐘，非常迅速，一頓飯的價位大概在台幣 100 左右，雖然相對於台灣貴上許多，但在韓國算是很便宜了。



交友

在交友這方面，除了室友以外就是 Buddy Program 了，Buddy Program 基本上是一個很大的交換生團體，分成十個組，每個組有五、六個韓國學生，每個韓國學生又配有三到五個交換生 Buddy，是一個很大的組織，會有許多活動，比較大的像是迎新和送舊 party、趣味運動會、MT(一種營隊)、登山，這些是所有人一起參加的，而小組則會有個別的小活動，像是去汗蒸幕、看電影、唱歌、喝酒、旅遊等等，小組每周也都會安排 group lunch 大家一起吃飯、聊聊天。要參加 Buddy Program 的話，期初時需繳交四萬五韓幣算是入會費，有些大活動的部分費用不需支付，比如說趣味運動會時的一件 T-shirt、登山活動時免費的一瓶水和紫菜包飯、送舊 party 時一些照片和小禮物等等。我真的覺得這個社團規劃得非常好，由韓國學生帶著我們體驗來韓國應該體驗的那些生活，除此之外也認識了不少外國人朋友，英文或多或少也進步了一點，真的非常的棒。期中時還有一個很大的活動叫 Food Festival，就是製作並販賣各國料理的活動，透過這個活動我也認識了很多在首爾大學交換的台灣人，之後也常一起吃吃喝喝，是個不錯的經驗。



與同組的朋友一起到東草市旅遊

生活與旅遊

首爾的交通非常方便，靠著地鐵和公車在首爾逛街或遊玩都非常便利，地鐵甚至有延伸到江原道的旅遊景點，若是不想跑太遠，從學校裡就可以進入冠岳山爬山健行，韓國人非常喜愛登山，假日時真的到處都是穿著五顏六色登山服的登山客。若是住在宿舍或是落星岱站附近，可以在傍晚時間到落星岱公園散步或騎腳踏車，那裡的環境很好，也有很多家長帶小朋友去玩，尤其是在春夏時，韓國日落時間較晚，吃飽飯去散步真的非常舒適。



冠岳山上滿滿的人

除了首爾外我還去過三個城市，第一個是全州，那邊有一個很美的韓屋村，不過我們當天來回又遇到下大雨，所以並不是很盡興，但在那邊租韓服拍照真的很美。

除了首爾外第二個去的城市是位在江原道最東邊(其實就是韓國最東邊)的城市東草市，基本上就是個靠海的城市，在海邊玩、吃海產等等，比較有趣的是我是和 Buddy Program 同組的朋友們一起去的，韓國人 Buddy 為我們租了一台中型巴士，到海邊後還一起玩了快艇衝浪，晚上住的是比較偏僻的山丘別墅，別墅裡很美，外面的景色更美，晚上大家一起放煙火然後喝到掛，總之因為是韓國人帶，所以旅途很輕鬆也很愉快，安排得特別好，再加上我們去的那兩天天氣很

好，真的玩得非常盡興，所以我真的非常推薦一定要加入 Buddy Program。

學期結束後，我一個人搭乘 KTX 到釜山玩，海雲台的海真的很美，食物也很棒，六月中下旬還不至於太熱，遊客也還不算多，在體驗完四個月的異國生活後，以一個人的旅行結束旅程真的是個很不錯的經驗。

不同的生活文化

在韓國我覺得最衝擊又最方便的生活習慣莫過於凡事都要刷卡這件事，不只一般的購物，就連一頓飯、一瓶飲料，甚至是販賣機大家都要刷卡，出門也是只要帶卡不用帶錢包，非常的有趣又方便，尤其是在學校食堂裡，大家就直接排隊自己選好餐點過刷卡機，有種排隊上公車的錯覺，非常快速。

重點整理

1. 首爾大真的是很棒的學校，學生都很優秀，且是綜合型大學，可遇到各式各樣不同領域的朋友，像我就有個美術系室友，非常有趣。
2. 首爾大的課程很紮實，同學們也都很優秀，能學到很多東西。
3. Buddy Program 的活動真的很棒，可以體驗不同的韓國生活，又可交到很多外國朋友。
4. 韓國人喜歡爬山或健行，即使是在首爾也有很多可以親近自然的山或公園，有空時去散步或爬山真的非常舒適。
5. 韓國四季分明，不同季節有不同的景色，很適合旅遊。

三、建議

前面有提到，我是很晚才決定要交換的，不過，除了因為太晚決定而使得托福準備時間很趕以外，基本上申請的流程不會很匆忙或很麻煩，反而等待時間過長使得心情很焦躁。雖然我認為申請不會太難，但不知怎麼的我在漫長的等待後遭到交換系所拒絕，即使後來順利申請上另一個系所，但現在回想起來，我很後悔在大四上那段等待的時間沒有好好利用時間或為大四下做其他的規劃。所以，雖然這是給想交換的同學看的心得，我還是建議在等待的時間可以做別的規劃，而不要一直沉浸在等待出國的心情中。

若真的到首爾大學當交換生，我非常推薦一定要加入 Buddy Program，除了可以認識許多各國的同學以外，Buddy Program 一系列的活動都規畫得很完善，有點像參加經濟實惠的旅遊團的感覺，一切該體驗到的生活、旅遊、活動全都可以透過 Buddy Program 和外國人朋友們一起體驗，除此之外，若是生活上有任何困難，也可以詢問自己的 Buddy，絕對是一舉多得。

另一個建議是關於學期結束後的出遊規劃，若是住宿舍的話，一般來說是學期末當周就得退宿，我這學期是星期三學期結束，星期六就得退宿，於是我必須拖著所有的行李走接下來的行程，不過因為我早就意識到行李箱裝不下所有東西，所以有先用普通空運寄一箱東西回家，好不容易把剩下的東西塞進行李箱後，在拖去釜山的路上，才意識到這真的太重了一定會超重，於是在釜山又寄了一箱回家，之後才有多餘的空間可以買一些零食等等。我想說的是，無論如何，行李一定要盡早規劃要如何處理，行程才會比較順利。